

培育和践行社会主义核心价值观

从受助到反哺,乡镇青年致力公益——

十年坚守 温暖乡土

近日,在一场校友聚会时,一句关于困难家庭的提醒,让苏志安立刻记在心头。次日,他便将生活物资送到了这户父母与姐姐均智力残疾的家庭门前。“这个月送上了,以后每月都会坚持送。”这熟悉的承诺背后,是他近十年坚持帮扶乡村困难户的缩影。而这份源于感恩的回馈,同样深沉地指向了他的母校——自2022年起,他每年在南安石鼓镇文明小学发放奖学金,反哺这片滋养他的土地。这位30岁的青年,正用最朴实的行动,传递着善意。□融媒体记者 宋万春/文 访者/供图



助学 “想让孩子们知道‘被帮助’的温暖”

谈及往昔,苏志安感慨万分:“读小学时,学校免除了我六年的学杂费,极大地减轻了家里的经济负担。”他由爷爷奶奶抚养长大,村里出具的证明让学校同意免除学杂费,他因此得以顺利完成学业。“那时的学杂费并不多,但对于我们家来说,确实是雪中送炭。”他铭记这份恩情,立志将来要回馈学校和社会。

2022年,事业初有成就的他立即兑现了承诺,回母校发放奖学金,此后

坚持每年如此,至今已累计发放近5万元。“这些钱全部用于资助困难学生以及成绩优异、品德高尚、进步显著的学生。”他特别强调,会与学校保持密切联系,确保每一分钱都能精准送达需要帮助的学生手中。此外,他还为辛勤耕耘的老师送上鼓励红包,认为他们坚守在农村小学实属不易,应当得到更多的关注和支持。

文明小学校长颜华君对苏志安的

善举深有感触:“这个小伙子特别懂得感恩,有爱心,对生活阳光积极。”虽然校长刚到任一年,但早已从师生口中听闻苏志安的故事,“他连续好几年回校发奖学金,大家都很感激。他还特意跟我聊起做这件事的初心,说想让孩子们知道‘被帮助’的温暖”。更让校长印象深刻的是,苏志安与孩子们交流时格外注重正面引导,“能感觉到他真心想给孩子们做榜样,希望他们往好的方向成长”。

助困 “他给的不只是柴米油盐,更是精神慰藉”

发放奖学金只是苏志安公益道路上的一站。早在20岁时,他便开始为残疾和低保家庭送去生活物资,足迹遍布8个村庄,这一善举已持续近十年。“起初是我一个人在做,后来逐渐得到了亲朋好友的理解和支持,他们纷纷加入进来。”

“亲眼看到老人家在领取物资时感动落泪,你说我能不坚持下去吗?”他语气温诚地回忆道,自己从未忘记初心,

“有人误以为我家境富裕才会做这些善事,其实我只是一名普通人”。

诗山镇社二村党委书记兼村委会主任叶荟就是苏志安公益路上的见证者与协助者。2022年,苏志安找到叶荟,提出想为村里困难家庭做些实事,“他说想帮真正需要的人,哪怕每月送点米面油也好。”叶荟至今记得当时的场景,“我们村有七八十户低保户,我帮他筛选了最困

难的家庭,他每次都亲自走访核实,之后每月风雨无阻送物资,从没间断过。”

叶荟感慨,苏志安的可贵之处在于“不是有钱了才做公益”,“他生意受挫时也没停过,有钱就多备些东西,手头紧就简单些,但每月必到”,叶荟常陪他人入户,见过多幕温暖瞬间,“困难群众不只是盼物资,更盼他来聊聊,他给的不只是柴米油盐,更是精神慰藉”。

本报讯(融媒体记者杨泳红 陈灵)近日,在南安石井镇苏内村高考奖学仪式上,分别录取于清华大学和四川大学的陈威宇和陈鑫泽同时将收到的奖学金当场捐给村小学校董会,助力家乡教育事业发展。

今年高考,陈威宇以694分的成绩被清华大学录取,陈鑫泽以625分被四川大学录取,当天,领到奖学金后,陈威宇将其中的30000元又捐给村里,陈鑫泽捐出了4000元奖学金,此外又在家里支持下多捐了4000元。

“很高兴村里给我们奖学金,但我们想把这份鼓励变成更多孩子的机

会。”陈鑫泽告诉记者,自己和陈威宇自小便是好友,能得到村里的奖励都很开心。两人都希望为村里的教育事业尽份力,也带动更多人支持家乡的教育事业。

两人还分享了各自的学习经验。陈威宇说,自己在学习时会重点关注掌握不够熟悉和易错的知识点,通过画思维导图来加强理解和记忆。他还喜欢提前自学课本知识开阔思维,梳理知识点间

的前后联系。此外,他认为规律作息、多运动对于保持良好的学习状态和提升学习效率很有帮助。

“善于发现学习中的乐趣,就能够有不断学习的动力。”陈鑫泽认为,当把学到的知识与生活联系起来就能活学活用,体会到很多乐趣。把难题当做挑战,努力去攻克时也能很有成就感。他还觉得可以为自己定一个长远目标,并将其细分为每个阶段的小目标。这样每

心声 “无论工作多忙,这件事都不能中断”

给母校学生发放奖学金、帮助孤寡老人修补房屋、为经济困难的村民送去生活物资……苏志安坦言,这份坚持源于奶奶的言传身教。小时候,他目睹奶奶多次为路过的拾荒老人提供饭菜和住宿,那句“人要善良”的话语在他心中生根发芽。“现在每次发放奖学金时,看着那些孩子,我就仿佛看到了当年的自己。我深知‘被看见、被帮助’对于像我这样的孩子来说有多么重要。”

如今,他每月都坚持回到农村参与公益活动。“无论工作多忙,这件事都不能中断。”有人笑他“傻”,劝他前往大城市发展,他却觉得这一切都是值得的:“现在我有能力了,就应该向需要帮助的人伸出援手。”

永春县达埔镇的姚国辉,曾是苏志安帮扶的对象。“我家以前是低保户,2021年8月开始,他帮了我两年多。”姚国辉清晰地记得,苏志安每月送来油、米和生活用品,“我老家房子漏雨翻建时,他还出了一部分钱”。如今已工作的姚国辉,提起苏志安满是感激,“他让我明白做人要善良,以后有能力了,也要像苏志安大哥一样帮助别人”。

谈及未来规划,苏志安显得谦逊而坚定:“我只是一名普通的乡镇青年,为家乡做了一点力所能及的事情。为困难村民送物资这件事我会一直做下去。至于奖学金,如果条件允许的话,我也会尽力坚持下去。”



相关新闻

考上名校获奖金 学子返捐报乡梓

会。”陈鑫泽告诉记者,自己和陈威宇自小便是好友,能得到村里的奖励都很开心。两人都希望为村里的教育事业尽份力,也带动更多人支持家乡的教育事业。

两人还分享了各自的学习经验。陈威宇说,自己在学习时会重点关注掌握不够熟悉和易错的知识点,通过画思维导图来加强理解和记忆。他还喜欢提前自学课本知识开阔思维,梳理知识点间

的前后联系。此外,他认为规律作息、多运动对于保持良好的学习状态和提升学习效率很有帮助。

“善于发现学习中的乐趣,就能够有不断学习的动力。”陈鑫泽认为,当把学到的知识与生活联系起来就能活学活用,体会到很多乐趣。把难题当做挑战,努力去攻克时也能很有成就感。他还觉得可以为自己定一个长远目标,并将其细分为每个阶段的小目标。这样每

当达成阶段目标时就会很有成就感,也能逐渐接近自己的大目标。此外,在学习过程中整理错题,认真分析出错原因,对于成绩提升也很有帮助。

“两名学子的善意让这次的奖学仪式增添了特殊寓意。”苏内村党委书记陈国辉表示,两位学子不仅用分数证明了奋斗的价值,更用行动诠释了新一代青年的责任与担当。他们的善意也将成为照亮更多学子前行的光。

福建乡村音乐会
走进泉州湾

本报讯(融媒体记者王金植)8月16日晚,泉州台商投资区海上丝绸之路艺术公园·亚洲园内灯光璀璨,轻柔的晚风与悠扬的乐声相互交织。由福建省文化和旅游厅主办,福建京剧院、泉州市文旅局承办的“周末戏相逢 走进泉州湾春燕行动——福建乡村音乐会”在此温情上演,将京剧艺术与海丝文化巧妙融合,为现场观众呈现了一场兼具传统韵味与时代气息的视听盛宴,为海丝公园增添了别样的文化魅力。

音乐会既有经典传统桥段,又有充满地域特色与时代气息的新作,既彰显了京剧艺术的魅力,又融入了海丝文化的底蕴。开场京剧《虹桥赠珠》片段,展现武戏风采;京剧《智取威虎山》《江姐》选段重现红色经典的铿锵力量;二胡独奏《赛马》、舞蹈《闻·茉莉》《一江春水》、杂技《醉花间》、歌曲《中国功夫》等节目,展现多元艺术魅力;歌伴舞《洛阳桥上》,以熟悉的地域元素唤起观众共鸣,舞姿与歌声中流淌着泉州古城的历史韵味。最后,福建京剧院院长、第26届中国戏剧梅花奖获得者孙劲梅登场,一曲京歌《拥抱新时代》将京剧韵味与时代旋律巧妙结合,恢弘的唱腔与昂扬的意境为整场演出画上圆满句号。

这场极具传统特色的盛会,系福建省以优质文化艺术赋能乡村的有力举措,让观众领略中华优秀文化艺术魅力的同时,加深对本土文化与传统艺术的认同,推动公共文化服务与乡村旅游深度融合,为福建文旅高质量发展奏响更加动人的乐章。

奖学助学十九载
逾五千学子受益

本报讯 8月17日,泉州市说文解字研究会举行奖学助学活动,为2025年考入大学和家庭困难的优秀学子等48人发放奖助学金。

据了解,泉州市说文解字研究会在传承和弘扬“说文解字”学术研究中,开展各种形式的文字学知识宣传,支持会员开展“闽南语方言字源考释”课题研究,探索汉字在海上丝绸之路文化交流中的历史地位,还坚持以公益资助为己任。从2007年开展奖学助学活动以来,已连续举办十九年,共奖励资助许氏优秀学子和困难学生逾五千人,发放奖学助学金近600万元。(吴刚强)

泉州市区域肿瘤
放化疗医疗中心揭牌

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员侯瑞兰)近日,在泉州市第八个“中国医师节”庆祝活动中,“泉州市区域肿瘤放化疗医疗中心”正式落户泉州市光前医院,该院还牵头成立泉州市区域肿瘤放化疗专科联盟,这标志着泉州市在肿瘤防治领域又迈出了坚实的一步。

据悉,联盟首批成员单位涵盖泉州市第一医院、泉州市中医院、德化县医院等13家泉州市区级医院,以及罗东镇、梅山镇等5家光前医院片区所属卫生院。联盟的成立,将进一步健全区域内肿瘤医疗协作机制。

泉州市光前医院负责人表示,医院以成立医疗中心及联盟为契机,持续探索引进国家队区域肿瘤放化疗优质资源,实现“品牌、管理、业务”的平移,助力实现我市肿瘤放化疗水平再上新台阶。通过积极探索多学科协作模式,推动区域肿瘤诊疗规范化、精准化发展,真正实现优质医疗资源普惠于民,将中心打造成为辐射周边、服务百姓的区域性肿瘤诊疗标杆。

公益广告系列

遵守交通规则
安全文明出行